Standardy Ochrony Małoletnich w rozumieniu ustawy z dnia 13.05.2016 o przeciwdziałaniu zagrożeniom przestępczością na tle seksualnym i ochronie małoletnich (Rozdział 4B ustawy)               tj. z dnia 27 listopada 2024 r. (Dz.U. z 2024 r. poz. 1802)

ZAŁĄCZNIK NR 6
do Polityki ochrony dzieci i młodzieży przed krzywdzeniem 
obowiązującej w Stowarzyszeniu Harcerstwa Katolickiego „Zawisza” 
Federacja Skautingu Europejskiego 
SKAUCI EUROPY

SKRÓCONE SCHEMATY INTERWENCJI

Interwencję co do zasady przeprowadza Asystent ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży lub inna osoba wyznaczona przez Zarząd. Każdorazowo, jeżeli podejrzewasz, że małoletni może doświadczać krzywdzenia – koniecznie zawiadom o tym Asystenta ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży oraz Zespół ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży.


KRZYWDZENIE PRZEZ DOROSŁEGO

Podejrzewasz, że małoletni…

1) doświadcza przemocy z uszczerbkiem na zdrowiu[footnoteRef:1], wykorzystania seksualnego lub/i zagrożone jest jego życie: [1:  Przemoc z uszczerbkiem na zdrowiu oznacza spowodowanie choroby lub uszkodzenia ciała (np. złamanie, wybicie zęba, poważne zranienie), a także m.in. pozbawienie wzroku, słuchu, mowy, wywołanie innego ciężkiego kalectwa, trwałej choroby psychicznej, zniekształcenia ciała itp.] 

a) zadbaj o bezpieczeństwo małoletniego i odseparuj go od osoby podejrzanej o krzywdzenie,
b) zawiadom policję pod nr 112 lub 997[footnoteRef:2]. [2:  W rozmowie z konsultantem podaj swoje dane osobowe, dane dziecka, dane osoby podejrzewanej o krzywdzenie oraz wszelkie znane Ci fakty w sprawie.] 


2) jest pokrzywdzony innymi typami przestępstw:
a) zadbaj o bezpieczeństwo małoletniego i odseparuj go od osoby podejrzanej o krzywdzenie,
b) poinformuj na piśmie policję lub prokuraturę składając zawiadomienie o możliwości popełnienia przestępstwa[footnoteRef:3]. [3:  Zawiadomienie możesz zaadresować do najbliższej dla Ciebie jednostki. W zawiadomieniu podaj swoje dane osobowe, dane dziecka i dane osoby podejrzewanej o krzywdzenie oraz wszelkie znane Ci fakty w sprawie – opisz, co dokładnie się zdarzyło i kto może mieć o tym wiedzę.
Zawiadomienie możesz też złożyć anonimowo, ale podanie przez Ciebie danych umożliwi organowi szybsze uzyskanie potrzebnych informacji.


] 


3) doświadcza jednorazowo innej przemocy fizycznej (np. klapsy, popychanie, szturchanie) lub przemocy psychicznej (np. poniżanie, dyskryminacja, ośmieszanie):
a) zadbaj o bezpieczeństwo małoletniego i odseparuj go od osoby podejrzanej o krzywdzenie,
b) zakończ współpracę/ rozwiąż umowę z osobą krzywdzącą małoletniego.

4) doświadcza innych niepokojących zachowań (np. krzyk, niestosowne komentarze):
a) zadbaj o bezpieczeństwo małoletniego i odseparuj go od osoby podejrzanej o krzywdzenie,
b) przeprowadź rozmowę dyscyplinującą, a w przypadku braku poprawy zakończ współpracę/ rozwiąż umowę z osobą krzywdzącą małoletniego.

SKRÓCONY SCHEMAT PROCEDURY INTERWENCYJNEJ
KRZYWDZENIE PRZEZ DOROSŁEGO


KROK 1: SPORZĄDZENIE NOTATKI

Jeśli podejrzewasz, że małoletni jest krzywdzony przez osobę dorosłą …

(podejrzenie opierasz na własnej obserwacji lub zdarzenie zostało Ci zgłoszone przez samego małoletniego, przez jego rodziców/opiekunów lub świadka zdarzenia)

… jesteś zobowiązany do sporządzenia notatki i przekazania jej mailowo lub na piśmie Asystentowi ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży oraz Zespołowi ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży.

(notatka powinna zawierać: imię i nazwisko krzywdzonego małoletniego, imię i nazwisko osoby krzywdzącej oraz okoliczności uzasadniające podejrzenie tj. co się wydarzyło, w jaki sposób małoletni mógł zostać skrzywdzony, kiedy i gdzie doszło do krzywdzenia, od kogo i kiedy uzyskałeś informację o podejrzeniu krzywdzenia – jeśli podejrzenie pochodzi ze zgłoszenia a nie z Twoich obserwacji).


· Jeśli podejrzanym o krzywdzenie jest Asystent ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży – wówczas notatkę kierujesz tylko do Zespołu ODiM.

· Jeśli podejrzanym o krzywdzenie jest członek Zespołu ODiM - wówczas notatkę kierujesz tylko do Asystenta ds. Ochrony i Młodzieży.

· Jeśli Asystenta ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży nie wyznaczono, a podejrzanym o krzywdzenie członek Zarządu – wówczas przejmujesz rolę osoby prowadzącej interwencję.


KROK 2:  ZAŁOŻENIE KARTY INTERWENCJI

Interwencję prowadzi co do zasady Asystent ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży.

· Jeśli Asystenta ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży nie wyznaczono lub jest osobą podejrzaną o krzywdzenie – wówczas interwencję prowadzi jeden z członków Zespołu ODiM lub inny członek personelu wyznaczony przez Zarząd.

· Jeśli Asystenta ds. Ochrony Dzieci i Młodzieży nie wyznaczono, a którykolwiek z członków Zarządu jest osobą podejrzaną o krzywdzenie – wówczas interwencję prowadzi osoba, która sporządziła notatkę (KROK 1).




KROK 3: ODSUNIĘCIE OSOBY PODEJRZANEJ O KRZYWDZENIE OD KONTAKTU Z DZIEĆMI I MŁODZIEŻĄ

Jeśli osobą podejrzaną o krzywdzenie jest członek personelu Stowarzyszenia:

- osoba prowadząca interwencję wnioskuje do Zarządu o odsunięcie tego członka personelu od wszelkich form kontaktu z dziećmi i młodzieżą (nie tylko z pokrzywdzonym) do czasu wyjaśnienia sprawy.
	
· Jeśli osobą podejrzaną o krzywdzenie jest członek Zarządu – wówczas osoba prowadząca interwencję wnioskuje do Rady Naczelnej o odsunięcie tego członka Zarządu od wszelkich form kontaktu z dziećmi i młodzieżą (nie tylko z pokrzywdzonym) do czasu wyjaśnienia sprawy.

- Jeśli, po ustaleniu przebiegu zdarzenia (KROK: 4) okaże się, że podejrzenie wobec członka personelu jest uzasadnione, wówczas osoba prowadząca interwencję, kieruje do Zarządu (lub Rady Naczelnej – gdy podejrzenie dotyczy członka Zarządu) rekomendację adekwatną do poczynionych ustaleń:

· przeprowadzenia rozmowy dyscyplinującej,
· rozwiązania umowy/ zakończenia współpracy,
· pozbawienia członkostwa w Stowarzyszeniu,
· złożenie zawiadomienia o możliwości popełnienia przestępstwa do właściwej miejscowo policji lub prokuratury – gdy czyn popełniony przez członka personelu ma charakter przestępstwa.

Jeśli osobą podejrzaną o krzywdzenie jest osoba trzecia tj. osoba spoza Stowarzyszenia, nie będąca opiekunem prawnym małoletniego:

- Jeśli, po ustaleniu przebiegu zdarzenia (KROK: 4) okaże się, że podejrzenie jest uzasadnione, wówczas osoba prowadząca interwencję, kieruje do Zarządu rekomendację adekwatną do poczynionych ustaleń:

· zakończenia współpracy Stowarzyszenia z instytucją współpracującą, z którą związana jest osoba podejrzana o krzywdzenie (o ile taka współpraca istniała przed zdarzeniem),
· ustanowienia zakazu wstępu na zajęcia prowadzone przez Stowarzyszenie,
· złożenie zawiadomienia o możliwości popełnienia przestępstwa do właściwej miejscowo policji lub prokuratury – gdy czyn popełniony przez osobę trzecią ma charakter przestępstwa.

KROK 4: USTALENIE PRZEBIEGU ZDARZENIA

Osoba prowadząca interwencję ustala przebieg zdarzenia oraz wpływ zdarzenia na zdrowie fizyczne i psychiczne małoletniego. Ustalenia te czynione są poprzez:
- rozmowę z małoletnim z zachowaniem zasad bezpiecznych relacji opisanych w Załączniku nr 1 do Polityki,
- rozmowę z rodzicami/opiekunami małoletniego,
- rozmowę z innymi osobami mającymi wiedzę o zdarzeniu i o sytuacji osobistej (rodzinnej, zdrowotnej) małoletniego.

Osoba prowadząca interwencję, powyższe ustalenia spisuje w karcie interwencji.

KROK 5: SPOTKANIE Z RODZICAMI/OPIEKUNAMI MAŁOLETNIEGO

Osoba prowadząca interwencję, w trakcie spotkania z rodzicami/opiekunami małoletniego:

- informuje o zdarzeniu oraz o potrzebie/ możliwości skorzystania ze specjalistycznego wsparcia, w tym u innych organizacji lub służb, 
- jeśli doszło do krzywdzenia przez członka personelu – informuje o środach podjętych przez Stowarzyszenie wobec osoby krzywdzącej,
- jeśli doszło do krzywdzenia przez osobę trzecią tj. spoza Stowarzyszenia, nie będącą opiekunem prawnym małoletniego – informuje o środkach podjętych przez Stowarzyszenie wobec osoby krzywdzącej,
- jeśli podejrzenie krzywdzenia przez członka personelu zgłosili rodzice/opiekunowie małoletniego, a podejrzenie to w toku ustalania przebiegu zdarzenia (KROK: 4) nie zostało potwierdzone – informuje o tym fakcie ustnie w trakcie spotkania, a także na piśmie,
- jeśli czyn osoby podejrzanej o krzywdzenie ma charakter przestępstwa – informuje o konieczności złożenia zawiadomienia o możliwości popełnienia przestępstwa na policję lub do prokuratury,
- jeśli rodzice/opiekunowie nie są zainteresowani pomocą małoletniemu w związku ze zdarzeniem, zaniedbują jego potrzeby, rodzina jest niewydolna wychowawczo lub rodzina stosuje przemoc wobec małoletniego – informuje o konieczności złożenia wniosku do ośrodka pomocy społecznej i/lub o konieczności złożenia wniosku o wgląd w sytuację rodziny do najbliższego sądu rodzinno-opiekuńczego.

KROK 6: ZAANGAŻOWANIE INNYCH INSTYTUCJI

Jeśli czyn osoby podejrzanej o krzywdzenie miał charakter przestępstwa – wówczas osoba prowadząca interwencję, składa zawiadomienia o możliwości popełnienia przestępstwa do właściwej miejscowo policji lub prokuratury.

Jeśli rodzice/opiekunowie małoletniego nie są zainteresowani pomocą małoletniemu, ignorują zdarzenie lub w inny sposób nie wspierają małoletniego, który doświadczył krzywdzenia – wówczas osoba prowadząca interwencję, sporządza wniosek o wgląd w sytuację rodziny, który kieruje do właściwego sądu rodzinno-opiekuńczego.

Jeśli rodzice/opiekunowie zaniedbują potrzeby psychofizyczne małoletniego lub rodzina jest niewydolna wychowawczo (np. małoletni chodzi w nieodpowiednich do pogody ubraniach, opuszcza miejsce zamieszkania bez nadzoru osoby dorosłej, adekwatnego do wieku osoby małoletniej), a także gdy rodzina stosuje przemoc wobec małoletniego (rodzic/opiekun lub inny domownik) 
– wówczas osoba prowadząca interwencję, informuje właściwy ośrodek pomocy społecznej o potrzebie pomocy rodzinie. Ośrodek pomocy społecznej należy poinformować, że niespełnianie potrzeb małoletniego może wynikać z sytuacji ubóstwa, bądź – w przypadku przemocy i zaniedbania – że istnieje konieczność wszczęcia procedury „Niebieskiej Karty”,
- wówczas osoba prowadząca interwencję, sporządza wniosek o wgląd w sytuację rodziny, który kieruje do właściwego sądu rodzinno-opiekuńczego.





WSPARCIE DLA OSOBY PROWADZĄCEJ INTERWENCJĘ:
- na każdym z 6 KROKÓW obejmujących interwencję, osoba prowadząca interwencję może korzystać z pomocy specjalistów, w szczególności psychologów, pedagogów, prawników, (w szczególności, będących członkami Stowarzyszenia bądź współpracujących ze Stowarzyszeniem),
- na każdym z 6 KROKÓW obejmujących interwencję, osoba prowadząca interwencję może konsultować dalsze działania z Zespołem ODiM, ze swoim bezpośrednim przełożonym służbowym, przełożonym w strukturze skautowej oraz innym członkiem Stowarzyszenia (pod warunkiem, że osoby konsultujące nie są osobami podejrzanymi o krzywdzenie).

ZASADA POUFNOŚCI:
- wszystkie osoby zaangażowane w proces interwencji w Stowarzyszeniu są zobowiązane do zachowania w ścisłej tajemnicy informacji uzyskanych w związku z tym procesem,
- informacje uzyskane w procesie interwencji mogą być przekazywane jedynie uprawnionym instytucjom w ramach dalszych działań interwencyjnych.
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